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УПРАВЛІННЯ ПЕДАГОГІЧНОЮ ІННОВАТИКОЮ: 
ОСВІТОЮ ДЛЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

 
Представлено основні властивості розвитку інноваційних процесів системи освіти, предмет і методи 

педагогічної інноватики, структурно-логічну схему перманентності освіти, механізм спонукання, реалізації 
та систематизації інновацій, державне регулювання інноваційними процесами в системі освіти. 

 
The article presents basic properties of innovative processes of education, subject and pedagogical methods of 

innovation, structural logic permanence education, encouragement mechanism, implementation and systematic 
innovation, government regulation of innovative processes in education. 

 
Перехід до інноваційної моделі освіти в ХХ – ХХІ ст. став масовим явищем для середньої і вищої 

школи. Практично не існує освітніх закладів, не задіяних в інноваційні процеси. Д. Саранов наводить 
статистику, згідно з якою 90 % з них задіяні в інновації [14]. 

Гармонізація вищої освіти України до вимог Європейського простору вищої освіти на сучасному етапі 
розвитку суспільства передбачає застосування інноваційних досягнень освіти і науки, для формування 
нового покоління, яке мислить і працюватиме по-новому. Тому основна увага приділяється розвитку 
особистості, її культурологічній і комунікативній підготовленості, здатній самостійно здобувати і розвивати 
знання, формувати інформаційні та соціальні навички [3]. 

В. Головко, С. Гримблат та ін [4, с. 8 – 9] визначають такі основні тенденції і критерії вищої освіти в 
міжнародних і регіональних аспектах: 

1. Система вищої освіти динамічно розвивається, характеризується перманентністю, диверсифікацією 
структури і форм організації навчально-виховного процесу, інформатизацією, кон’юнктурністю до світового 
досвіду. 

2. Сприятливе середовище вищої освіти спонукає до взаємообміну знань, трансферу інноваційних 
науково-дослідних і дослідно-конструкторських розробок і тонко відбиває соціально-політичні, морально-
етичні тенденції на рівні національного, регіонального і міжнародного масштабів. 

3. Здобуття вищої освіти незворотньо набуває масового характеру без обмежень матеріальних, вікових, 
фізичних, релігійних, національних і характеризується її доступністю, інтернаціональністю для здатних, а не 
обраних з можливістю здобування протягом життя. 

Необхідно розрізняти терміни “новшество”, “нововведення” та “інновація”. Перше означає новий 
метод, винахід і відкриття; друге – впровадження першого, а “інновація” – це прийняття, впровадження, 
поширення і розповсюдження “новшеств” [6]. 

Тлумачення поняття “інновація” у словнику сучасних понять і термінів визначено, що “інновація” – це 
фінансові вкладення в економіку, які забезпечують заміну поколінь техніки і технології, нова техніка, 
технологія, які є результатом науково-технічного прогресу, продукування, синтез нових ідей, створення 
нових теорій та моделей, упровадження їх у життя; індивідуальні неповторні політичні програми; в 
мовознавстві – новоутворення, нове явище [7, с. 201]. 

Поширення і впровадження інновацій у системі освіти сприяло розвитку нового напряму педагогічної 
інноватики, який охоплює вивчення питань філософського, психологічного, психосоціального, 
інформаційного та педагогічного забезпечення інноваційних процесів, спрямованих на розв’язання проблем 
і завдань сучасного стану розвитку освіти й особистості. Предметом спеціального науково-обгрунтованого 
напряму є актуально значущі та систематично організуючі інноваційні процеси. Провідними методами 
досліджень інноваційних процесів З. Курлянд та інші визначають такі: 

– методи аналізу, синтезу, індукції, дедукції, логічні методи спрямовані на теоретичне узагальнення, 
встановлення і формулювання закономірностей; 

– методи спостереження, анкетування, співбесіди, експеримент, статистична обробка, експеримент, 
емпіричного та математичного дослідження, спрямовані на об’єкт дослідження; 

– структурно-функціонувальний (ранжування складових); 
– порівняльний (встановлення ефективності); 
– конструктивно-генетичний (аналіз змін); 
– часткові (аксіоматичні, модернізаторські, парадигмальний) [11, с. 181 – 182]. 
На думку В. Буцикіної, педагогічна інноватика як соціально детерміноване явище на сьогодні 

представлена у вигляді експериментальної бази викладачів-новаторів, освітніх закладів, теорій, що 
узагальнюють накопичений досвід і передають педагогам на рівні ідей [2, с. 114]. 



У системі вищої освіти виділяють різні типи нововведень за критеріями оцінки запропонованими 
Н. Бордовською, А. Реан, а саме:  

– масштаб перетворень у ВНЗ – нововведення, що вводяться на рівні кафедр, факультетів (зі змінами 
навчальних планів і програм)         перетворення структури управління, міжнародної співпраці, форм 
організації (навчальної і науково-дослідної роботи студентів, навчальних технологій)           повномасштабні 
новації, що охоплюють складові системи освіти; 

– глибина перетворень у ВНЗ – нововведення раціоналізаторські (зі змінами структури ВНЗ)        
перетворення комбіновані (структури і змісту системи освіти у ВНЗ)         радикальні зміни 
(структуроутворюючі, що мають різні джерела фінансування та форми навчання студентів); 

– ступінь новизни у часі – нововведення замінні (на нові), призупинені (діяльність структурних 
підрозділів), відкриваючі (нові спеціальності, технології, підрозділи), ретронововведення (відновлення 
історичні, традиційні, розвиток наукових шкіл) [1, с. 129]. 

Мета статті – теоретичне обґрунтування необхідності управління і державного регулювання 
педагогічною інноватикою, удосконалення методологічних підходів до інноваційної діяльності в системі 
освіти, розробка механізму спонукання, реалізації, систематизації інновацій в системі освіти для сталого 
розвитку. 

Для поставленої мети вирішувалися такі завдання: проаналізувати основні властивості розвитку 
інноваційних процесів системи освіти, дати характеристику предмету, методам досліджень напряму 
педагогічної інноватики, розкрити значення інноваційного розвитку і перманентності екологізації системи 
освіти для сталого розвитку і розробити структурно-логічну схему, механізм спонукання, реалізації, 
систематизації інновацій, сформувати методологічні підходи до інноваційної діяльності системи освіти, 
розкрити необхідність управління і державного регулювання інноваційними процесами в системі освіти. 

Аналіз інноваційних процесів у розвинених країнах свідчить, що для досягнення прискорення розвитку 
і благополуччя країни, галузі, регіону або організації варто сприяти впровадженню інновацій [12]. Для цього 
необхідні розробка і регулювання на практиці законодавчої  і нормативно-правової бази інноваційної 
діяльності; стимулювання інноваційної активності; розвиток науково-технічного потенціалу та інноваційної 
структури; затвердження обґрунтованої інноваційної політики на державному рівні; створення системи 
фінансування науково-технічних й інноваціних процесів. 

У “Державній програмі розвитку освіти України на 2005 – 2010 рр.” визначено такі завдання 
управління сучасною освітою:  

1. Оптимізувати управління та організаційні структури системи управління. 
2. Формувати творчу, духовно багату особистість з урахуванням її потреб, інтересів, здібностей і 

бажань. Головна цінність сучасної освіти – індивідуальність. 
3. Удосконалювати шляхи становлення національної самосвідомості, патріотичних почуттів і сучасних 

засад естетичного, морально-етичного, екологічного та валеологічного навчання і виховання. 
4. Забезпечити інноваційний розвиток вищої освіти та його випереджувальний характер. 
5. Удосконалювати механізми управління (від Міністерства освіти і науки України до студентської 

аудиторії) [9, с. 133]. 
Одним з головних засобів формування екологічної свідомості нашого сучасника має стати екологізація 

системи освіти та екологічне виховання для сталого розвитку.  
Під освітою для сталого розвитку  ми розуміємо безперервний процес навчання, направлений на 

засвоєння систематизованих знань, умінь і навичок, що забезпечують відповідне відношення до 
навколишнього природного середовища, формування загальної екологічної культури [13]. 

Проаналізувавши досвід учених, які займалися педагогічною інноватикою, автором було сформовано 
джерела ідей оновлення системи освіти для сталого розвитку, інновації системи освіти для сталого розвитку 
зі змінами, класифікацію інновацій у системі освіти, рівні оновлення системи освіти для сталого розвитку та 
розроблено структурно-логічну схему перманентності системи освіти для сталого розвитку, запропоновано 
механізм спонукання, реалізації, систематизації інновацій системи освіти для сталого розвитку (рисунок). 

Інноваційна діяльність викладача вищої школи визначається такими критеріями педагогічних 
інновацій: 

– рівнем нового досвіду – абсолютним, локально-абсолютним, умовним, суб’єктивним; 
– оптимальністю, яка сприяє досягненню відмінних результатів при найменших затратах часу, 

фізичних і розумових сил; 
– результативністю й ефективністю, що демонструють певну стійкість позитивних результатів у 

діяльності викладача; 
– творчою реалізацією і масовим поширенням у структурних підрозділах ВНЗ [10, с. 112]. 
 
 
 
 



 Джерела ідей оновлення системи освіти для сталого розвитку 

Світовий досвід, аналітично-пошукова 
діяльність, досягнення досліджень наук про 

життя і людину та охорону довкілля 

Найкращий педагогічний досвід, інтуїція та 
творчість керівників та НПП, що 

забезпечують і мають екологічне коло 
наукових інтересів 

Інновації системи освіти для сталого розвитку зі змінами 

Організації навчально-пізнавальної діяльності при 
оновленні стилів педагогічного процесу, навчально-
методичного і науково-методичного , матеріально-

технічного забезпеченняпідготовки еколого-
орієнтованих навчальних планів та програм 

Форм, способів організації навчально-виховного 
процесу, для розвитку екологічної культури, системи 

виховної роботи при посиленні екологічного 
виховання та взаємодії педагога і студента в діяльності 

адміністрації 

Цілей, змісту, методів і технологій, форм 
організації, з дотриманням екологічно-орієнтованих 
цілей і управлінських рішень, систем фінансування і 

управління, контролю і оцінки рівня освіти, в т.ч. 
екологічних для якості життя і розвитку територій 

Екологічна потреба держави, регіону, міста, району і 
вираз соціального замовлення в юридичних та 

нормативних документах державного, регіонального і 
місцевого значення для еколого збалансованого і 

соціального розвитку 

Класифікація інновацій в системі освіти 

За новизною 
Абсолютні 
Відносні 
Псевдонові 

За потенціалом 
Модифікаційні 
Раціоналізаторські 
Комбіновані 
Радикальні 

За масштабами 
Системні 
Комплексні взаємопов’язані 
Локальні одиничні не взаємопов’язані 

Рівні оновлення Макрорівневі оновлення – системи освіти 
вцілому (парадигм екологічної освіти 

виховання та просвітництва) за основними 
компонентами (дошкільна, загальна середня, 

позашкільна, професійна, вища, 
післядипломна освіта та підвищення 

кваліфікації) 

Мезорівневі оновлення – освітнього процесу 
кожного складового компоненту системи 
освіти для сталого розвитку (гуманізація, 

гуманітаризація та натуролізація, 
фундаменталізація і диференціація, 

диверсифікація і стандартизація, варіативність, 
ступневість, безперервність базової і небазової 

вищої, післядипломної і самоосвіти з 
природоохоронною і екологічноскладовими 

орієнтованими на стійкий розвиток 
соціоприродних систем,  інформатизація, 

індивідуалізація,) 
 

Мікрорівневі оновлення – вдосконалення 
(модернізація, модифікація, 

раціоналізація) педагогічного процесу в 
його складових (цільовій 

природоохоронній, екологічно змістовній, 
процесуальній, технологічній, оцінній, 

стимуляційно-мотиваційній, 
управлінській) 

 
 
Сукупність методологічних підходів до інноваційної діяльності в системі освіти для сталого розвитку 

автор узагальнює з власною інтерпретацією таким чином: аналіз суті – як результат самореалізації 
людського потенціалу у вигляді якості життя; функціональний аналіз – яка соціальна група утворена, яке 
місце прагне зайняти в суспільстві і з яким рівнем життя; інноваційний аналіз процесу – інтерпретаційний 
щодо дійсності та реалій життя; модальний аналіз – пропагувальний нормативний, морально правий аналіз 
аспектів і можливостей упровадження в життя; стабілізаційний аналіз щодо стійкості в житті; системно-
діяльнісний аналіз сучасних і майбутніх можливостей освітньої системи та її різного рівня елементів, який 
дозволяє розкрити потребу і можливості колективу та кожної особистості та життєздатність; 
культурологічний аналіз – єдність світових культурних цінностей і галузей конкретних знань, синхронізація 
і їх життєвий симбіоз; особистісно орієнтований аналіз – урахування природних особливостей особистості в 
процесі її вільного життєвого розвитку; аналіз вільного самовизначення, життєствердження в освітньому 
просторі; пропедевтико-реабілітаційний аналіз – передбачення життєвих можливостей реалізації і 
особливостей особистості, стимулювання впевненості, усунення психологічних комплексів, формування 
позитивних настанов для студентів; аналіз корекційно-компенсаторного впливу на особистість викладача – 
рівня особистого професійного розвитку, а саме рівнів викладання, педагогічної майстерності, технологічної 
і методичної науково-пошукової, дослідницької, конструкторської творчості й креативності для якісного 
життєвого перетворення особистості педагога. 

Інноваційний розвиток системи освіти – можливий для навчального закладу і необхідний та прийнятий 
для суспільства процес, який характеризує спрямованість діяльності закладу і розглядається як її результат. 

Функції педагогічної інноватики в системі освіти, на нашу думку, залежать від факторів; ментальності 
учасників інноваційних процесів; внутрішньо системної культури; норм, традицій, правил і звичок; системи 
галузей знань і наукових напрямів; матеріально-технічних, організаційно-педагогічних, науково-методичних 
умов і забезпечення; наслідування прикладу і сприйняття систем, простору кращих аналогів світу; 
відтворення, адаптації, імітації і самоімітації. 

До властивостей інноваційного розвитку системи освіти відносяться: єдність окремих складових 
елементів системи і цілісність самої системи; інтегрованість, симбіоз якостей системи; цілеспрямований 
розвиток як елементів, так і власне системи; науково-методичне і організаційне забезпечення взаємин у 
системі; оструктуреність зв’язків; операційність, технологічність процесів діяльності; саморегулятивність 
механізму системи; самоуправління і комунікативність у просторі; дієвість, ефективність системи.  

Для керівника інноваційного навчального закладу І. Зєлєніна виділила такі важливі аспекти: позитивна 
соціальна інтеграція, реалізація інноваційного потенціалу; інтелектуальна обумовленість креативності; 
вплив керівника на ефективність освоєння персоналом інноватики; регулювання швидкості і стабільності 
змін; дивергентне (багатовекторне), класичне, динамічне, оригінальне мислення; розвинута інтуїція у 
вирішенні професійних завдань; нестандартність професійних дій; здатність продукувати унікальний 
продукт; диференційоване використання професійної інформації; візіонерність; нонконформізм 



(неприйняття домінуючих нормативів); еклектичність; допитливість; власні орієнтири в професійній 
діяльності; швидкісне побіжне прийняття професійних рішень; сензитивність (вразливість, чутливість) до 
побічних продуктів [5]. 

Управління педагогічною інноватикою в системі освіти повинно враховувати спрямування управління 
та управлінських рішень, відгук на інновації, суспільне і громадське реагування, системоутворюючу роль 
інтегрованого управління для вибору типу управління, а саме за потребами і можливостями навчальних 
закладів та сучасними вимогами суспільства. Типи управління можуть бути такими: адміністративний або 
корпоративний; орієнтований на процес або на мету та цінності; автономний, самоврядовний або 
системноврядовний; управління ризиками або прогнозований, передбачуваний. 

Основним завданням екологізації освіти для сталого розвитку є створення державних і недержавних 
систем безперервної освіти з метою розвитку екологічної культури та базових наукових знань населення, 
наукового екологічного світогляду і професійних навичок раціонального природокористування, 
ресурсозбереження та екологічної безпеки [13]. Для цього у сферах освіти і просвітництва необхідна 
реалізація завдань такими шляхами: 

– запровадження загальноосвітньої складової освіти різних рівнів; 
– посилення соціально-гуманітарної еколого-просвітницької діяльності; 
– проведення заміни політекономічних підходів природокористування на соціально-екологічні на 

основі економіки природокористування; 
– започаткування підготовки і перепідготовки науково-педагогічних працівників з питань екологічної 

освіти для сталого розвитку; 
– розроблення регіональних і місцевих екологічних концепцій і програм формування екологічної 

культури і просвітництва; 
– залученням організацій усіх рівнів від державних до громадських; 
– розроблення освітніх нормативних вимог, орієнтованих на сталий розвиток соціоприродних систем; 
– підвищення інформатизації сфер природоохоронного законодавства, раціонального 

природокористування, охорони навколишнього середовища, екологічного аудиту та запровадження 
механізму екологічного управління для сталого розвитку.  

Академік Російської академії наук Н. Моісєєв у своєму виступі на Міжнародному конгресі 
університетів звернув увагу на те, що наука, наші знання здатні лише передбачити кризову ситуацію, 
пом’якшити наслідки, але і усунути кризу. У зв’язку з цим людська діяльність повинна бути прогностичною, 
здатною передбачати, запобігати і усувати кризові ситуації. Людина дійшла до межі екологічної кризи, яка 
носить загальнопланетний характер. Якщо не передбачити можливі прояви, вона може завершитись 
десятикратним зменшенням кількість жителів планети, а можливо, і зникненням людини з планети. Новий 
етап антропогенеза, якщо буде можливість його здійснення, призведе до укорінення моральних настанов у 
житті людства, зміни світогляду і розвитку духовності. Раціональне віддзеркалення Світу – це 
концентрований досвід людства, який дозволяє оцінити діяльність людини та перспективи його 
майбутнього, а це необхідно для його виживання, і в цьому може бути головна відповідальність 
університетів [8]. 

Інновації у вищих навчальних закладах повинні впроваджуватися самими закладами для 
конкурентноспроможності випускників. Це досягається покращанням матеріально-технічної бази при зміні 
управлінської структури, покращанням науково-методичного забезпечення, якості професорсько-
викладацького складу, організаційно-педагогічних умов, а також якості підготовки фахівців з урахуванням 
кон’юнктури ринку праці і потреб роботодавців. Проте слід зауважити, що навчальні заклади частіше 
орієнтовані на певну галузь і окрім класичних університетів є також технічні, технологічні, будівництва та 
транспорту, педагогічні, гуманітарні, фізичного виховання і спорту, культури та дизайну, охорони здоров’я, 
аграрні, права, економіки, управління, підприємства і торгівлі, державні і приватні. Тому завдання 
державного регулювання полягає у визначенні пріоритетів інноваційних процесів у системі освіти для 
соціально-економічного збалансованого еколого-безпечного розвитку України вцілому, галузей 
господарства, підприємств, міжгалузевих об’єднань зокрема. А глобальне завдання педагогічної інноватики 
в освіті для сталого розвитку – навчити майбутніх фахівців, спеціалістів, професіоналів розглядати свою 
діяльність з позицій взаємин суспільства і природи. 
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